



模擬試卷四

篇章理解一

我們一家人住在這幢大廈已有二十多年了。記得兒時，每天早上出門，一踏出升降機門便會聽到從收音機傳來的悅耳樂聲，撲面而來的是濃濃的茶香。當我抬起頭，便會看見保安員陳伯伯，我總是迫不及待地向他問好。然後陳伯伯就會滿臉笑容地向我招招手，聲如洪鐘地說：「早啊！你每天都這麼早就去上學，真乖！」那時的我年紀尚小，推開鐵閘門對我來說有些吃力，陳伯伯每次都會快步走到大閘前，為我打開閘門，微笑着送我出門。陳伯伯在每個早晨，都會向大廈裏的住客打招呼，為大家送上熱情的問候和關懷。

記憶中的陳伯伯身材高大、笑容可掬，有一頭濃密的黑髮，一雙又大又厚的手掌。他總是把短髮梳理得十分整齊，顯得神采奕奕。放學後，我總喜歡拿着飲品和小吃，一邊吃一邊走回家。有次，陳伯伯看到我，就用他大大的手掌摸摸我的頭，開玩笑地說：「你這樣又吃又喝，當心變成小胖子呢！」我被他的話逗得捧腹大笑。

每逢下雨天，陳伯伯會打開閘門，方便住客進出。他擔心老人和小孩子會因為地上的積水而不慎滑倒，總是早早就在大堂的地上鋪上防滑墊，又會不時把積水抹乾。陳伯伯有時會替住客拿重物，有時會與較熟稔的住客閒聊，有時會代住客收取快遞包裹。記得有一次，我因為患上腸胃炎，身體消瘦不少，陳伯伯不僅關心我的病情，更推薦了一些食療方案讓我調理身體。

住客眼中的陳伯伯，既像朋友，又像家人。

今年冬天，我因為成家立室而搬離這個成長的地方，邁向人生的新一頁。每次我回來探望仍住在這幢大廈的父母，陳伯伯總會拉着我詢問近況。我早已不是小孩子，陳伯伯的臉上也加添了不少風霜。雖然他的動作不如以往靈活，但這亦無損他的工作熱誠，他依然盡心盡力地為住客服務，臉上仍掛着和藹的笑容。這裏的樂聲、茶香也一如以往，要不是看到陳伯伯日漸稀疏、斑白的頭髮，我很難意識到時間流逝的痕跡。

現在，每當我走進新住所大廈的大堂，雖然再也看不見那張熟悉的笑臉，但是，我似乎總能隱約地嗅到一絲令我感到安心的茶香……





模擬試卷四

篇章理解二

提到北極熊，你會想起甚麼？牠高大魁梧的身材？牠渾身濃密、雪白的毛髮？牠在冰川上勇猛地捕獵的樣子？還是牠身手矯健地在水中穿梭的動作？

由於北極熊常於冰川中活動，故人稱牠們為「冰熊」。北極地區的氣候嚴寒，當中的永凍層長年氣溫都處於攝氏零下數十度，北極熊能在這樣的環境下生存，全賴身上長有濃密的毛髮，皮膚下還有一層極厚的脂肪層，以保持體溫。

一般而言，北極熊是獨居性的動物，無論是捕食、嬉戲、休息，牠們大部分時間都是獨自活動的。只有成年的公熊和母熊在交配時期才會一起生活，但僅僅持續兩至三個星期。此外，小北極熊出生後的兩至三年，會跟隨母熊一起生活，由母熊照顧，並跟隨母熊學習捕獵技巧。

「冰川獵人」是北極熊的外號，不僅細小的蝦蟹類、貝類、魚類是牠們的果腹之物，大至海象，甚至連擱淺死亡的鯨魚也是牠們的食物。有些人以為北極熊是全肉食性動物，其實不然。只是因為牠們身處冰天雪地的環境，植物難以生長。夏天時，牠們偶爾會找一些植物的果實或根莖來食用。由於能源過度使用，林地過度開墾等原因，導致近年全球暖化問題日益嚴重。北極熊首當其衝，暖化問題導致北極冰層急速融化，牠們的棲息地因而大幅減少。冰層上的海豹是北極熊的主要糧食，海冰的減少令牠們難以覓食。由於食物的熱量和脂肪含量不足，飽受饑餓折磨的北極熊只能前往內陸找尋食物，一些北極熊更闖入村莊，與人類發生衝突，可見氣候變化已經嚴重影響牠們的生存環境。但不要以為北極熊是惟一受害者，水平面的上升不但會淹沒沿海的低海拔地區，也會引發全球各地的極端天氣，如乾旱、暴雨、熱浪等。

北極熊是熊類中，繁殖力最低的其中一種，平均一胎只會生產兩隻小熊。而受到環境和其他捕食者的威脅，小北極熊存活的概率很低，近一半的小熊在出生首年就會死亡。野生的北極熊一般可以存活二十五年，人工飼養的則可以活到四十多歲。近年全球暖化、礦產過度開採等問題，使北極熊的棲息地受到破壞，嚴重影響了牠們的生活，加上人們過度捕獵，有不少北極熊因而喪命。現今，北極熊被世界自然保護聯盟



列為易危物種。如果人類不希望北極熊有一天灰飛煙滅，何不趕快採取更有效的措施，全面地保護牠們呢？

